

“以前觉得西店投资创业的环境不错，但没办法住下来。”来自四川的王凯2006年来到西店创业。他说：“西店镇教育、商业等公共配套设施的缺失，让一些创业者觉得生活不方便，于是选择每天开车往返宁波市区和西店两地。”

如今，随着观澜小学等三所学校通过宁波市“数字化校园”验收、总投资1100万元的香岩幼儿园顺利交付使用、弘基广场建成、首家3D影院开业、镇域纯电动公交车项目的启动，西店镇补齐教育、医疗、交通等民生“短板”，实现从“镇”到“城”的华丽转身。王凯说，他正考虑搬到西店居住。

# 西店从“镇”到“城”华丽转身



西店镇中心小学艺术节绘画比赛。

实习生 黄浓珍  
本报记者 孙吉晶  
通讯员 徐红燕

## 教育均衡发展 学童“有学上”“上好学”

“人之初、性本善、性相近、习相远……”伴随着阵阵稚嫩的童声，宁海县观澜小学迎来了首届国学节闭幕式。活动中，小朋友们用相声、武术、舞蹈、时装秀等表演形式，给大家带来了全新的视觉盛宴。

“观澜小学的1440名学生中有760人是外来务工人员子女，开展国学节既有助于将富于生命力的优秀传统文化融入学校德育工作中，又能提升学生个人素质。”西店镇副镇长胡伟彬说，通过国学经典伴成长的熏陶，这所外来民工子女占一半以

上的学校悄然发生着变化。

除了观澜小学，在西店，均衡发展结出累累硕果：今年6月，西店镇中心小学的刘芷吟获得第21届全国中小学生绘画书法比赛一等奖；学校举重队获得2016年宁波市青少年举重比赛团体第二的好成绩；西店镇初级中学的合唱组获得宁海县中小学生合唱比赛一等奖……

“教育要发展，规划得先行。”胡伟彬说，作为浙江省第二批小城市培育试点镇和宁波市卫星城市，西店教育布局结构的调整和优化是必须面对的课题。

为此，该镇在平均每年投入1500万元用于学校基建、设备投入的基础上，提出了“四个一批”的教育均衡发展措施。同时，采用“名校加新校”“名校办分校”等办学形式有效发挥品牌辐射效应。并按学校相对集中、就近入学，中学优化资源、整合发展的原则进行教育资源优化，促进教育布局科学合理。

“在西店，不仅本地的孩子有学上，外来务工人员子女的教育也得到了保障。”

西店镇教办主任葛政豪说，随着教育条件的改善，外来务工人员子女入学人数每年递增400人至600人。

“有学上”，“上好学”。在确保外来务工人员子女有书读的基础上，该镇还建立中心校与樟树、观澜、香岩三片校统一质量管理体系，把外来学生的学习成绩纳入统一的监测范围，历年来全镇中心校、三所片校的教育教学质量名列县同类学校前茅，形成了教育模式的西店特色。

## 提高公共服务水平 “家庭医生”上门服务

本月中旬的一天，大雨倾盆。与往常一样，西店镇卫生院的全科医生汪力来到西店村谢茂槐家，为老人检测血压，并换上新的导尿管……“多亏‘家庭医生’上门。”谢茂槐的女儿说，86岁的父亲一直卧病在床，碰到紧急护理的时候只能抬着去医院。

西店镇卫生院推行“家庭医生”契约制服务，主要服务对象是60岁以上人群、6岁以下儿童、孕产妇等。签约村民可以享受在“家庭医生”处就诊免收一般诊疗费，免费享受上级医院专家门诊预约、大型仪器设备检查预约等服务，患有高血压、糖尿病等慢性病患者还可以享受全程健康管理的服务。

作为宁海县分级诊疗模式的探索实践，契约式“家庭医生”制服务赢得了当地居民们的称赞。“数据表明，老百姓对基层医疗卫生服务的利用率和信任度明显提高。”西店镇卫生院院长吕安庆介绍，目前该院“家庭医生”制服务签约村民数已达909人，居全县首位。

此外，为了让老百姓在家门口也能看上名医，2014年5月，西店镇卫生院与宁波市第一医院专家开展协作办医。来自宁波第一医院专家不仅坐门诊、查房、做手术，还要办讲座、手术示范，通过传、帮、带提高当地医生的医术。据统计，两年多来，宁波市第一医院下沉专家服务18719人次。“让群众看得起病，打造‘幸福西店’

才有底气。”宁海县委常委、西店镇党委书记张伟标说。

## 完善镇域交通网络 纯电动公交车即将投用

“你们听说了吗？7月份，我们就可以坐上纯电动公交车了。”“我们厂门口就没有停靠点，以后出行方便多了”……连日来，在西店滨海工业园区上班的工人们议论最多的话题，就是一批纯电动公交车在镇域内即将投入试运行。

纯电动公交车采用当前国内领先的无级变速系统，降低了驾驶员的劳动强度，全方位无死角的视频监控体系、先进的玻璃自动爆破器，增加了安全性。

笔者了解到，目前西店公交车停靠站点已完成建设。10辆公交车有望在7月初投入运行。届时，西店百姓能享受和城里人一样便捷的公共交通服务了。

## 镇海庄市：打造『乐活』环境

### 助推区域新发展

务，吸引了我们来庄市投资兴业。”去年4月，宁波大鱼文化传媒有限公司从鄞州区搬迁落户到庄市文创产业园内。公司创始人钮德鸿坦言，作为一家影视制作的公司，他们很看重庄市深厚的文化底蕴和周边的高校资源对公司的创作和未来发展的帮助。除此之外，公司前三年还可以享受到每年近5万元的房租补贴。截至今年6月，庄市街道已有85家文化创意企业落户，注册资金达3.1亿元，其中1000万元以上项目18个。

“我们通过政策杠杆和优质服务，既要把企业引进来，更要想方设法把企业留下来并助其发展好。”庄市街道党工委书记陈齐权对记者说，在招商引资中，街道将“妈妈式”服务贯穿于项目洽谈、全程代理注册以及后续发展全过程，同时发扬“店小二”精神，对辖区企业的发展提供贴心、良好的服务。

今年以来，庄市街道开展“大走访、大帮扶、大招商”三大行动，将辖区内100家优质企业和20个重点项目平台纳入重点服务对象，上门问需，精准服务。

近年来，随着经济结构转型步伐的加快，辖区不少企业遇到了成长的烦恼：产品想更新换代，但苦于找不到合适的设计公司和设计人才，难以用创意带动技术创新。庄市街道了解这一情况后，借助区域内高新技术园区和科研院所集中的优势，相继举办了设计产业对接会和人才招聘会，组织有需求的企业与中科院宁波材料所、宁波大学、宁波工程学院、宁波洛可可创意咨询有限公司等单位开展技术、设计和人才方面的合作，实现互利共赢。

6公里长的中官路沿线，已成为宁波著名的文创设计“高地”。“创造宜居宜业环境，把众多人才留在庄市，创业在庄市”成为该街道近年来的一项重点工作。

最近，投资400万元的永旺村田野王农村生活污水管网工程现场一片忙碌。趁着天气好，施工人员忙着开挖铺设管道、填埋水泥，污水管网建设正步入最后阶段。

街道工作人员告诉记者，今年，街道将投入2000余万元，用于5个村的生活污水管网建设。

通过认真查找城市建设管理、城市配套服务等方面存在的短板，并努力补齐短板，庄市街道的全域城市化建设快速推进。截至目前，辖区内已建成了明海商业广场、金色广场，万科1902广场正在加紧建设中，城市功能日益完善，人气一年比一年旺。此外，绿轴体育公园、蛟川双语小学、镇海区实验小学等城市配套设施的建成，也在一定程度上缓解了高层次人才落户的顾虑。

本报记者 余建文  
通讯员 姚单

日前，浙江服务业百强企业宁波萌恒环球进出口有限公司将总投资约4亿元的总部商务楼建到了镇海区庄市街道，并在该街道新成立了一家注册资金4000万美元的外资公司。企业经营步入正轨后，预计每年可带来5000多万元的税收收入。

“萌恒环球”公司总部的落地，是庄市街道持续优化区域软环境建设，在招商引资结出的一枚硕果。近年来，该街道通过出台投资服务、财税支持、人才引进等配套政策，重点引进投资额大、科技含量高、带动性强的重大项目，加快城市经济发展，促进经济结构转型升级。

“良好的区位，优惠的政策，温情的服



绿轴体育公园

## 江夏街道：锋领“志愿小镇”“驻扎”城市中心

走遍天下，不如宁波江夏。曾经，这样的豪言让“江夏”成为繁华宁波的代名词。近年来，志愿服务在江夏街道蔚然成风，“志愿小镇”成为新时代“江夏”的代名词。现在，江夏街道有2486名在81890登记注册的志愿者，服务于辖区7000多商家的3万多名从业人员以及2.6万余名常住人口，每月的第一个周六已成为街道“志愿服务日”。“辖区志愿服务活动蓬勃发展是街道‘志愿小镇’启动的摇篮。从今年3月‘志愿小镇’启动建设以来，已开展30余场志愿活动，受益群众近万人。”江夏街道党工委书记刘鸣介绍。

本报记者 陈朝霞  
海曙记者站 朱尹莹  
通讯员 王艳卉

## 志愿站点：“供需对接”精准服务

今年3月11日，江夏街道打造锋领“志愿小镇”活动启幕。当天，天一广场党群服务中心站点、城隍庙学雷锋志愿服务站点、新街社区彩虹岗、天封自助服务岗亭、郡庙社区便民服务中心、莲桥自助服务岗亭六个志愿服务岗亭亮相，这些志愿服务站点除了可提供免费手机充电、无线网络、针线包、雨伞、急救箱、药品、环保袋等自助服务外，还能提供法律维权、理财指导、税务咨询、人才服务、就业、教育培训等20余项志愿服务内容、130余个志愿服务岗位，有需求者可以按图索骥，与认领该岗位的志愿者进行“供需对接”，从而获得精准的志愿服务。

刘鸣告诉记者，5年前，江夏街道天一党群服务中心以党员为引领，提出“锋领”志愿服务口号，“锋领工程”由此在海曙区启幕，2014年被宁波市定为党建工作品牌。“志愿小镇”是江夏街道根据辖区特色以创建“锋领”为品牌的志愿服务模式。

“创建‘志愿小镇’是志愿服务模式的全面升级。”刘鸣说，“前期我们通过排摸志愿服务岗位，细化岗位职责，制作了党员‘一人一岗’手册，率先推出6个志愿服务站点和手工益岗、应急网络岗、楼

(层)片区长等近千个志愿服务岗位。未来将全面推动志愿服务平台建设，除了打造更多的志愿服务站(街、角)外，还将打造志愿APP，调配全区资源，实现志愿服务的全覆盖和精准化，从而形成‘学雷锋、讲奉献、做公益’的新风尚，赋予‘走遍天下，不如宁波江夏’这一口号在新时代新的意义。”

在机关工作的党员志愿者陈梁晖认领了城隍庙学雷锋志愿服务站点“非诚勿扰岗”，“我可以利用自己常与企业打交道的优势，为辖区商圈单身男女青年搭建交流平台，并进行婚恋指导咨询。”他点赞街道“志愿小镇”创建：“与通常的摆摊等传统的一次性志愿服务不同，这样的志愿服务定人定岗，针对性强、覆盖面广，有利于志愿服务的良性循环。”

## 志愿活动：“涓涓细流”汇聚爱心

除了“志愿服务日”，志愿服务站定时定点开展志愿活动，日常的志愿活动如涓涓细流，在商圈、社区汇成爱心“大海”。

从今年1月开始，天一商圈不少企业的热心员工自发组成了一个“天一公益社团”，利用午休时间做手工。至今，“手公益社团”的志愿者从7人发展到50多人，参与日常活动的青年人数超过260人。社团里，手工达人义务现场授课超过20次，成员们制作的手工作品达700件。5月25日，在天一豪景楼宇联合党支部的小朱首次尝试制作了软陶小章



“天一手公益社团”的志愿者利用午休时间制作手工产品。



天一广场党群服务中心志愿服务站点。(陈朝霞 摄)

鱼布艺，当天下午，这些“小章鱼”就被前来天一党群服务中心参观的黑龙江省非公企业和社会组织党组织书记示范培训班人员抢购一空。“通过线上线下等模式，我们共筹集了8000多元爱心款，已全部捐给了市里的助学团体。”该团体发起人陈梁晖透露。

3月11日，家住天封社区的叶胜眉认领了调解志愿岗后，立刻遇到了同一社区李阿姨的求助。今年年初，65岁的李阿姨的丈夫孙华(化名)去世，孙华与前妻所生的两个子女拿走了家里所有的存款，这让本不富裕的李阿姨失去了生活的信心。为了调解双方矛盾，叶阿姨多次往返李阿姨老家和其两个继子女家，仅仅三天，这起涉及多个家庭的遗产分割纠纷便得到圆满解决。至今叶胜眉接到居民邻里、家庭等纠纷求助16起，调解成功率高达99%。

据悉，江夏街道将全面推动志愿服务平台建设，除了打造更多的志愿服务站(街、角)外，还将打造志愿APP，调配全区资源，实现志愿服务的全覆盖。